

# 特别报道

## “松山湖品牌”再添光彩

国家技术转移人才培养基地(广东)在松山湖国际创新创业社区揭牌,助力区域科技成果高效转化

9月25日,国家技术转移人才培养基地(广东)在东莞松山湖国际创新创业社区正式揭牌,未来将持续助力区域科技成果高效转化。

近年来,松山湖高新区紧紧抓住“三区”叠加的重大历史机遇,大力推动松山湖科学城建设,深度参与综合性国家科学中心建设。松山湖科技成果转化中心将以国家基地建设获批为契机,全面推动技术转移人才培养的有序化、规范化、体系化建设。通过引导基地设立“联合培训分中心”和“联合实训基地”,形成“1+N”模式的人才培养网络,并构建“招生-培训-实践-考评-管理-生态”的技术转移人才培养体系,形成覆盖广东省、辐射全国、具有湾区特色的技转移人才培养网络,在技术转移人才培养上,打造“松山湖品牌”。



■国家技术转移人才培养基地在松山湖国际创新创业社区揭牌。

### 打造松山湖 国际创新创业的新标杆

松山湖国际创新创业社区地处松山湖科学城核心区域,东邻东莞理工学院,西接东莞职业技术学院,南至华为大学,北抵玉兰路,大学、科研院所、新型研发机构、孵化器、商住配套等一应俱全。

近年来,东莞市紧抓粤港澳大湾区国际科技创新中心和综合性国家科学中心建设的机遇,在松山湖科学城构建了从基础研究到产业培育的完整创新生态;这里既有中国散裂中子源、南方先进光源等世界性的大科学装置,又有松山湖材料实验室等科技创新平台,还吸纳了华为、生益科技等众多龙头企业,为推进国际性的创新创业打下了良好基础。

松山湖国际创新创业社区作为松山湖科学城整体规划中的重点项目,其前身是东莞市2013年启动建设的松山湖大学创新城,于今年7月24日挂牌成立。

截至今年7月,东莞已先后与中科院物理所、华中科技大学等知名高校院所合作,在大学创新城内共建了广东省智能机器人研究院等9家新型研发机构,孵化了400多家科技企业,吸引了近2000名企业家和科学家,初步形成了包括科技成果转化、科技金融资本、创新创业、生活配套等一条龙服务体系。

松山湖国际创新创业社区挂牌成立后,将构建全链条服务体系,推动国际化创新资源及成果落地,将该区域打造成承接松山湖科学城、华为、国际知名高校院所等单位科研人员创新创业的重要载体,先行先试政策的特区和高新技术企业的摇篮。该创新创业社区将加强与东莞市重大科研力量对接,推动优质项目和团队在该社区落地,包括实施大科学装置科研项目拓展计划,对中国散裂中子源核医学、加速器关键器件等产业化项目进行培育孵化;实施高等院校高水平创新创业拓展计划,支持高校老师和学生到社区创新创业;实施华为创新链拓展计划,充分发挥华为科研队伍充

实、创新理念逆发的优势;实施国内外优质创新创业项目拓展计划,通过挑战赛等方式支持草根创业项目落地,等等。

### 硬件建设:“四个高”打造“创新创业不夜城”

松山湖主要负责人表示,松山湖国际创新创业社区的目标是打造“创新创业不夜城”,要建成先行先试政策的创新创业孵化摇篮,吸引更多青年创新创业团队聚集。

松山湖国际创新创业社区将从“四个高”打造国际创新创业标杆地:高起点做好谋划,全面贯彻新的发展理念,做好社区建设发展的方案规划,从项目招引、运作机制、软硬件配置、政策设计等方面明确重点任务;高质量推进环境升级改造,在社区里注入国际化、智能化、年轻化的元素,为科学家和创新创业者工作、生活、学习提供多元化的配套;高标准打造精品工程,创新观念,强化措施,主动出击,加强与国际性创新创业人才项目的对接,引进一批具有高成长性的优质项目,促进社区超常规跨越式发展;高效率提供创新创业服务,强化服务意识,切实加强内部管理,建立和完善各项规章制度,提高质量和效率,加强要素保障和问题解决,确保项目如期建成见效。

### 软件建设:为人才打造高层次的创新创业“朋友圈”

东莞市科技局主要负责人表示,松山湖国际创新创业社区是松山湖科学城整体规划中的重点项目,将加快品质提升和环境营造,在这里打造科学城国际创新创业的示范窗口。

在项目招引方面,将推动东莞香港城市大学研究院、院联创谷等具有国际化元素的企业机构和平台,对接大科学装置、各重大创新平台和国内外知名高校院所的优质创新创业项目落户社区。在政策引导方面,将把先行先试政策放在社区实施,将社区打造为科技体制机制改革的试验田,并研究出台专项扶持

政策,对场地补贴、科技金融、项目配套等予以支持。在活动组织方面,将把院士峰会、技术经理人培训班、创新创业大赛等活动放在社区举办,活跃社区创新氛围。在平台搭建方面,将推进仪器设备、实验室、大型会议室、展厅等设施共享,建设科学家俱乐部、企业家私董会等社会组织,打造高层次的创新创业“朋友圈”。

### 目标:5年内成为科创上市企业的新摇篮

按照计划,社区揭牌后,将充分利用“成本洼地、服务高地、政策特区”的优势,打造园区、校区、社区三区融合的示范点和解决科技成果转化“最后一公里”的试验田,引进更多国际化科研资源和重大创新成果,将社区打造为推动东莞高质量发展的新引擎。

从顶层设计的制度创新,再到项目招引的落地对接;从打造高层次的创新创业“朋友圈”,推动科技创新的要素加速流动,到为成果的中试熟化和产业化提供全链条服务和全方位支持。在不远的未来,松山湖国际创新创业社区将承接更多资源,成就新的未来。

“这不是一次简单的更名,这是松山湖创新创业的新起点,延伸松山湖科学城的科学功能,承接‘三区叠加’的政策试验,在新一轮国际科技竞争和合作中抢抓机遇,推动东莞经济高质量发展。”松山湖主要负责人在7月24日的揭牌仪式上表示。

预计到2025年底,社区将大量承接松山湖科学城、华为、国际知名高校院所科学家集聚创新创业;社区与校区、园区深度融合,资源高效互通;科技成果转化机制灵活,形成科技体制机制改革创新经验;成为科创上市企业的新摇篮。

### 科创蓝图展开社区频添“猛将”

就在上个月,又有一股新的创新力量注入松山湖。8月4日,浙江工业大学广东群欣研究院在松山湖国际创新创业社区揭牌成立。

结合东莞产业特色,新成立的浙江工业大学广东群欣研究院,聚焦机器人与智能装备、新材料技术、数字经济与工业物联网、新能源与动力控制等六大领域。这些领域也与华为产业链上下游发展息息相关。

随着浙江工业大学广东群欣研究院成立,人才虹吸效应也逐步显现,目前浙江工业大学已经有超过30名专家、教授加入该研究院首期科研团队,

积极为业界实际问题的解决,提供新办法、新思路。

“这一刻,在这里,我有了家的感觉!”8月,松山湖国际机器人产业项目正式完成封顶。东莞市李群自动化技术有限公司董事长石金博上台发表感言时,眼眶湿润了。与东莞市李群自动化技术有限公司一样,逸动科技、卧安科技、恩苗科技、海柔创新等公司均将在此发展。

2014年,香港科技大学教授李泽湘带领团队创建市场化、公司化运作的新型研发机构——东莞松山湖机器人产业发展有限公司,下设松山湖智能机器人研究院,探索新型研发机构的发展模式,支撑东莞乃至广东省智能机器人产业的发展。

“松山湖国际机器人产业项目封顶只是迈出的一小步,但这将是松山湖科创新经济发展、国内机器人产业领域发展迈出的一大步。”松山湖国际机器人产业基地创始人李泽湘在当天的项目封顶仪式上如是说。

目前,松山湖已聚集机器人企业417家,引进机器人产业相关的省市创新科研团队7个,机器人产业从业人员超8200人,在核心零部件、机器人本体、系统集成等领域取得一系列技术创新和产业化成果,初步形成良好的发展态势。

与浙江工业大学广东群欣研究院一样位于松山湖国际创新创业社区的新型研发机构还有清华创新中心、北大光电研究院、华南协同创新研究院、华南设计创新院、暨南大学研究院、同济大学研究院、前沿技术研究院、北京航空航天大学研究院等。

### 完善配套 商业中心正式开业

松山湖国际创新创业社区于7月24日揭牌后,各类软硬件项目建设全面铺开,机器人产业项目、社区核心区商业综合体、人才公寓等项目建设正紧锣密鼓推进中,各类城市配套服务也加速完善。

9月26日,位于核心区的商业中心“松山湖佳纷天地”正式开业,招商完成率达100%,金逸珠江巨幕影城等均为首次进驻园区,而华为政企旗舰店、麦当劳、星巴克等国际知名品牌也如期亮相。该商业中心融山、水、园为一体,精心打造出独有的滨水观景长廊和开放式风情街区,整体以“主力店+特色餐饮+休闲娱乐+精品零售”为主题组合,有望为社区创业青年提供绝佳的工作、生活场所,从而为社区打造“创新创业不夜城”提供重要支撑。

(田晓霞 松湖融媒)



■松山湖国际创新创业社区。